

ОБЩЕСТВО

ЭКОНОМИКА

КУЛЬТУРА

ТУРИЗМ

Война клопу-черепашке!

Руководитель «НИБУЛОНа» Алексей Вадатурский уверен, что нашествие на украинские поля этого вредителя - стихийное бедствие национального масштаба

Виталий СИНЯВСКИЙ, «Николаевские новости»
«Николаевские новости» продолжают начатую в прошлом номере серию публикаций о компании «НИБУЛОН». Инициатором написания этих статей стал генеральный директор знаменитого николаевского предприятия, Герой Украины Алексей Вадатурский. Каждый материал посвящен конкретной проблеме, с которой в своей повседневной деятельности сталкивается «НИБУЛОН». Редакция газеты надеется, что эти публикации найдут отклик у читателей, а самое главное, послужат примером для сельхозпроизводителей.

Сегодня мы поговорим о качестве зерна и о... клопе-черепашке, который, оказывается, напрямую связан с этим качеством. Полагаю, многие из вас доселе и не слышали об этом прожорливом насекомом. А ведь данная напасть достойна внимания жителей Украины не меньше, чем пресловутый свиной грипп!

Итак, что же побудило Алексея Вадатурского обратиться к этой теме? Для начала отметим, что в Николаевской области до половины посевов - озимые культуры. Львиная доля озимых - пшеница. Специфика юга Украины в том, что здесь много солнца, длительный период вегетации. В таких условиях можно и нужно получать высокие урожаи высококачественного зерна. Но местные аграрии, увы, не всегда используют благоприятные природные особенности региона, гоня на поток зерно низших классов.

Украина за годы независимости потеряла славу поставщицы высококачественной пшеницы и ныне экспортирует, в основном, фуражное зерно, - сказал Алексей Вадатурский. - На мировом рынке такая пшеница по цене приравнивается к кормовым культурам. Мир уже шахрается от украинской пшеницы. Украине не верят! А украинцам должно быть стыдно выращивать зерно фуражных кондиций, которое идет на корм слонам и верблюдам. На этом фоне компания «НИБУЛОН» отправляет на экспорт продовольственную пшеницу, поднимая импорт украинского зерна и Украины.

Но что же мешает украинским аграриям выращивать качественную пшеницу? По мнению руководителя «НИБУЛОНа», они зачастую

просто не знают, как ее вырастить, и не имеют представления, какие финансовые потери несут, выращивая фуражное зерно, а не конкурентный на мировом рынке продукт.

Но вернемся к клопу-черепашке, который оккупировал поля юга Украины. Это вредное насекомое появилось в Украине давно, но недавняя засуха и теплые зимы последних лет привели к тому, что вредитель размножился в неимоверном количестве. Вредит как взрослый клоп, так и его личинка. До выколашивания культуры взрослый клоп питается соком растений, прокалывая продуктивный стебель и вызывая тем самым его отмирание. После этого часто на полях можно увидеть белые пустые колоски - «белокосолица». Личинка клопа вредит так: прокалывает хоботком оболочку зерна и вводит близко к зерновому зародышу жидкость, которая содержит сильные ферменты. В месте укуса образуется белое пятно с черной точкой. В дальнейшем это зерно перемалывают в муку, из которой месят тесто. Вот тогда-то ферменты и активизируются, начинается бурный процесс расщепления белковых молекул. В результате клейковина становится серой, липкой и тягучей. На хлеб из такого теста - низкий, темный, неаппетитный - смотреть не хочется, не то, что есть!

Это все химия и биология, а теперь немного экономики с математикой. Итак, чтобы истребить подлая-клопа на одном гектаре земли, в год рачительному хозяину нужно потратить до 200 гривен для покупки инсектицидов. Разница в стоимости между продовольственной пшеницей и фуражной в прошлом году в период массовых поставок составляла около 500 гривен на тонну. При урожайности в четыре тонны с гектара это 2000 гривен. Практика показывает, что украинские аграрии крайне редко обрабатывают свои поля инсектицидами, недооценивая опасность вредителя. Вот и выходит, что сэкономленные 200 гривен оборачиваются 2000 гривен убытка. Тут скупой платит не дважды, а во много раз больше...

Алексей Вадатурский сообщил, что в прошедшем маркетинговом году на терминал «НИБУЛОНа» из разных уголков страны привезли 100 тысяч тонн зерна, которое не соответствует экспортным характеристикам. Прелое, с микротоксинами, различными дефектами.

- Количество зерна, привезенного нам, как экспортерам, и по-

врежденного клопом-черепашкой составляло от 10 до 70 процентов, - сказал Алексей Афанасьевич. - В мире нормой считается один процент, в некоторых странах - два. Между тем, на многих полях «НИБУЛОНа» мы достигли того, что этот показатель не превышает 0,2 процента. «НИБУЛОН» в прошлом году вырастил 80 тысяч тонн продовольственной пшеницы не ниже четвертого класса. В дальнейшем при надлежащем хранении часть этого зерна доводится до кондиции второго и третьего классов.

У читателя, полагаю, возникло два главных вопроса: откуда в таком количестве взялся на украинских полях клоп-губитель и в чем секрет «НИБУЛОНа» с его фантастическими на общем плачевном фоне 0,2 процента?

Ясность внес начальник производственного отдела «НИБУЛОНа» Константин Хмельничский. По его словам, в массовом распространении клопа-черепашки повинна и засуха 2007 года, когда украинским аграриям было не до борьбы с поганями-насекомыми, и теплые зимы двух последних лет. Клоп-черепашка перебрался зимовать в поля в соседние лесопосадки, где благополучно дожидаясь весны и возвращался на сельхозугодья.

Что касается борьбы с вредителем, то воевать с клопом-черепашкой нужно не только на посевах пшеницы, но и на прилегающих к ним территориях, а также на посевах других злаков. Вредоносный клоп, который за один перелет может преодолеть расстояние до двух километров, предпочитает пшеницу, но не брезгует и иными злаковыми культурами.

Константин Васильевич поведал о механизме истребления клопа-черепашки, с успехом применяемом на полях «НИБУЛОНа». Напомним, что осенью после уборки урожая клоп мигрирует в лесопосадки. Там иногда концентрация насекомых достигает до сорока особей на квадратный метр! Чтобы извести клопов, «НИБУЛОН» арендовал у хозяйств, которые выращивают фрукты, а позже и купил новые вентиляционные садовые опрыскиватели и осенью в промежутке между завершением уборки урожая и началом посева озимых обработал лесопосадки инсектицидами контактно-фумигационного действия. В результате зиму не пережило до 70 процентов клопов-черепашек.

Весной, когда уцелевшие клопы вышли из зимовки, посадки обработали повторно. Важный нюанс

на данном этапе - обрабатывать нужно не только лесопосадки, но и края полей зерновых культур, где после зимовки вредитель концентрируется в максимальных количествах.

Третий этап - в конце апрель-первой декады мая - «НИБУЛОН» провел сплошную обработку своих полей смесью пиретроида и системного инсектицидов. Это необходимо, поскольку даже один клоп-черепашка, уцелевший на квадратном метре, снижает урожайность на 0,5 центнера пшеницы с гектара.

Но это не все. Уничтожить всех клопов вряд ли возможно, поэтому нужно следить за появлением яйцекладки и отрождением личинок вредителя, мигрировавшего на поля после обработки. Отрождение личинок первого возраста происходит в июне, в результате личинки появляются второго возраста, которые начинают повреждать едва начавшее формироваться зерно. Поэтому важно не прозевать этот момент и провести сплошную обработку посевов зерна в момент появления на них личинок второго возраста, а в годы с растянутым периодом яйцекладки - во второй и третий возраст - клопа-черепашки. «Рeticulum in mora» - Опоздание - смерти подобно! В каждом хозяйстве время появления личинок второго возраста разное. Поэтому задача агрономов, специалистов станции защиты растений день и ночь находится около сельхозпроизводителей и верно определяет дату обработки.

При необходимости нужно провести еще одну дополнительную обработку полей инсектицидами.

- «НИБУЛОН» будет обрабатывать свои поля столько, сколько необходимо, - заявил Алексей Вадатурский. - При этом, мы будем вынуждены обрабатывать края полей нерадивых соседей, которые не ведут борьбу с клопом-черепашкой. Более того, мы будем привлекать к таким сельхозпроизводителям внимание общественности, приглашать к ним контролирующие организации.

Алексей Вадатурский обращает внимание аграриев еще на несколько нюансов. Первый - на жатках комбайнов после работы в поле остается огромное количество клопа-черепашки. Затем комбайн ставит «на отдых» в лесопосадку, туда же кочуют и жатки и клопы. Чистите жатки! Второй - зерно при складировании нужно очищать на току от клопа-черепашки с помощью сепараторов, очистителей, а

затем уничтожать вредителя. Третий - особое внимание необходимо уделять малым площадям - участкам, огородам. Там с клопом-черепашкой можно бороться с помощью ранцевого опрыскивателя. Четвертый - важно обрабатывать не только основные товарные посевы, но и семенные партии пшеницы для будущего урожая.

Алексей Вадатурский уверен, что нашествие клопа-черепашки по своим масштабам и последствиям можно приравнять к стихийному бедствию. На борьбу с этим вредителем должны выделяться деньги из государственной казны, необходима государственная программа, требуется совместная воля руководителей государственного и местного уровней, сельхозпроизводителей.

Руководитель «НИБУЛОНа» неоднократно обращал внимание руководства страны, в частности, премьер-министра Юлии Тимошенко, на эту проблему. В ответ из столичных коридоров власти звучали обещания выделить средства на борьбу с нашествием клопа, но... Воз и ныне там. Если область вырабатывает около 1,5 миллиона тонн пшеницы в год, умножьте эту цифру на 500 гривен. 750 миллионов гривен потерь для сельхозпроизводителя! Это сколько же нужно выделять денежных средств из государственного бюджета, чтобы компенсировать такие потери!

Обращаясь к сельхозпроизводителям, Алексей Вадатурский подчеркнул, что если они не будут уделять внимания борьбе с клопом-черепашкой, то насмарку пойдут все их затраты, связанные с выращиванием и обработкой посевов. При этом никакая государственная помощь, никакие 100 гривен компенсации за гектар не возместят аграриям убытки от их безхозяйственности.

- Нельзя надеяться на вечное «авось», нельзя думать, что природа сама все отрегулирует. Природа создала все условия для массовой популяции клопа-черепашки в текущем сезоне, - сказал Алексей Вадатурский.

Надеюсь, эта статья заставит задуматься тех николаевских аграриев, которые никогда не уделяли внимания этой проблеме. А «Николаевские новости» продолжают общение с Алексеем Вадатурским, через неделю мы вновь поговорим о качестве зерна. Напомним также, что все желающие могут задавать на страницах нашей газеты вопросы руководителю «НИБУЛОНа».



На Кинбурне Фото О. ТАРАБАНОВОЙ

Кого мы хотим удивить

Ежегодно Николаевская область принимает более семи тысяч туристов из-за рубежа

О том, что происходит в туристической отрасли нашего края, корреспондент «Николаевских новостей» Людмила САВКОВА беседовала с начальником управления по вопросам внешних отношений, внешнеэкономической деятельности, европейской интеграции, туризма и курортов Николаевской области Людмилой ЧИКАЛЮК.

- Татьяна Александровна, развитие туристическо-курортного бизнеса, одно из направлений инвестиционной привлекательности Николаевщины. Какие тут возможности?

- Область имеет мощный туристическо-рекреационный потенциал. Сейчас наша главная задача - формирование стабильного мнения, что Николаевщина привлекательна для туризма и отдыха. Наша область ежегодно обслуживает в среднем около 60 тысяч туристов, из которых более семи тысяч - иностранцы.

Работают около 250 учреждений, которые предоставляют временные услуги по размещению. Из них 84 - стационарные гостиницы, мотели, кемпинги. Еще 163 санаторно-курортных учреждения предоставляют услуги в весенне-летний и осенний период. Хотя по данным управления стандартизации только 93 из них имеют сертификат соответствия стандартам безопасности.

В Николаевской области на начало мая зарегистрированы 89 лицензированных туристических предприятий.

- Есть ли отдачи от массовых мероприятий, фестивалей, выставок, которые проводятся в Николаевской области?

- Конечно, а где еще можно представить гостям туристически привлекательные места Николаевщины? Примером может служить Ольвия, где ежегодно проходит международный фестиваль авторской песни. Три года назад в Николаевской области открыли новый туристический маршрут на остров Березань. Экскурсия по маршруту Коблево-Рыбаковка-остров Березань, кроме положительных эмоций, еще и очень познавательна. Тут сохранились остатки древнегреческого храма, фрагмен-

ты укрепления береговых батарей царских времен. А ведь это только один уникальный уголок. А вся Николаевщина - удивительно красивый регион с богатой историей.

- В какие заповедные и исторические места нашего региона тянет туристов?

- Популярностью пользуются региональные ландшафтные парки. С удовольствием гости и туристы посещают Кинбурнскую косу, парк «Прингульский» в Новобугском районе и национальный природный парк «Бугский Гард». Статус национального парка и название он получил 30 апреля. К слову, на территории Николаевщины около 120 территорий и объектов природно-заповедного фонда.

Николаевские турфирмы предлагают экскурсии на различную тематику. Например, «Легенды края», «Искусственный каньон», «Знакомство с городом Святого Николая». Во время отдыха предлагаются разнообразные услуги: и катание на лодке, и прогулки на плотах, и любительская рыбалка. Думаю, очень интересен для пилотригов Свято-Михайловский храм (Пелагеевский) в Новобугском районе.

Но, увы, толком рассказать о нашем крае могут далеко не все, поскольку катастрофически не хватает экскурсоводов со знанием иностранных языков и истории края. И это на заметку предпринимателям - пока свободна ниша, где можно открывать рабочие места и заниматься развитием новых экскурсионных маршрутов, рассчитывая на поддержку нашего управления.

- Татьяна Александровна, что посетуете отдыхающим, чтобы не попадать в неприятные ситуации во время отдыха?

- В первую очередь, с уважением относиться к себе, за информацией и туристическими услугами обращаться к профессионалам, а не срывать объявления на столбах, затем ехать неизвестно с кем и куда. Гарантировать вам безопасность в таком случае никто не может. Нужно самим более требовательно относиться к поставщикам туристических услуг, требовать документы, интересоваться наличием лицензий.

Записки мертвого человека

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

А выйдя в очередной раз на свободу, Юрий стал вынашивать план разбойного нападения на зажиточную квартиру. В подельники взял сожительницу Татьяну. Та недавно познакомилась с «упакованным» мужчиной. По плану Татьяна, ублажив хозяйку, предложила ему сходить в душ. А пока тот мылся, впустила Юрия. Тот, дожидаясь, когда хозяйка выйдет из душа, полоснул его ножом по горлу. Через минуту все было кончено...

Убедившись, что хозяйка квартиры мертва, сожителю действовало быстро. Сняли со стены коввер, засунули в сумки магнитофон и цветной телевизор. Затем эти вещички продали на рынке, а деньги потратили на выпивку и наркотики.

Однако так продолжалось недолго. Сотрудники уголовного розыска задержали преступников. Суд признал Юрия особо опасным рецидивистом и приговорил к расстрелу. Татьяна получила 15 лет лишения свободы с конфискацией имущества.

Находясь в камере смертников Николаевского СИЗО, Юрий начал вести дневник, который и попал в мои руки. Дословные выдержки из него подаю в хронологическом порядке.

2 декабря 1995 года, понедельник.
«Землю я люблю с детства, которое большей частью прошло в деревне у бабушки. Все чаще и чаще ловлю себя на мысли: если б меня помывали и освободили, я уехал бы в село, туда, где жили мои предки. И там провел бы остаток своей жизни на этой земле. Но никому нет дела до моего искреннего раскаявания. Люди злы и очень мстительны. Они не желают прощать тяжкие преступления тем, кто их совершил. А зря. Человеку свойственно рано или поздно осознавать свои проступки и

раскаиваться. Молю Господа нашего Иисуса Христа о моем прощении каждый день. Так хочется еще пожить на этой земле и сделать что-то доброе и полезное для людей, близких, потомков. Господи, прости и помилуй меня! Аминь».

3 декабря 1995 года, вторник.
«Вчера днем немного почитал книгу Азаты Кристи «Виλλα «Белый конь». А вечером лег спать. Вскоре проснулся от жужжания и кошмарного сна: какие-то маньяки убивали других людей, их тела повешивали на крюки, словно туши животных на бойню, затем раздвигали их, а мясо убитых продавали обитателям на мясном рынке. Оттого я проснулся в холодном поту и до утра зануту уже не смог. Утром поймал муху, чтобы сорвать ее живищей в моей камере научиче Маише. После чего заварил крепкого чая и «цифирну».

4 декабря 1995 года, среда.
«Проснулся в восемь утра. Получил на целый день булку хлеба, 20 граммов сахара. А вот кашу есть не стал. Заварил чай и попил сладкого клятыка».

7 декабря 1995 года, суббота.
«Прошло уже три дня и за эти дни ничего особенного в моей жизни не произошло. Однако по-прежнему ногами, а порою и днем, когда прыгать вздохнуть, мне снятся кошмарные сны. Особенно часто они стали сниться после 20 ноября, когда увезли на расстрел Колю Киржакова».

Из досье: в мае 1995 года Николай Киржаков освободился из 93-й колонии. Но вместо того, чтобы уехать к себе в Россию, временно остановился у друга. Майской ночью после совместных пьянок Николай в квартире корейфана учинил бойню. Зарубил кухонным топориком друга, давшего ему приют, его сожительницу Леру, ее подругу и двух семимесячных малышей. За совершение этого зверского убийства Киржаков был приговорен к расстрелу.

12 декабря 1995 года, четверг.
«Недавно прослушал по радиоточке концерт Аркадия Северного. Ведущая этой передачи заявила, что лично она не очень приветствует его необычное творчество. Я тут же не выдержал и обматерил ее на чужем свет стоит. Мне так и хотелось заявить ей, а что ты сама сделала для того, чтобы люди помнили о тебе через сто лет! Да ничего. Моя бы воля, я бы этой ведущей насть порвал за то, что она так хает человека, которого любят и почитают тысячи людей...»

14 декабря 1995 года, суббота.
«Проснулся утром, я три раза прочел у окна «Отче наш», помолвился с усердием и попросил у Господа хлеба насущного. Вечером прочел несколько псалмов и лег спать».

19 декабря 1995 года, четверг.
«Сегодня к нам в спейкорпус, где сидим мы, смертники, администрация СИЗО приводела на экскурсию каких-то курсантов. Они ходили по нашему корпусу и через дверные глазки заглядывали в наши камеры. Будто их привели в зоопарк на экскурсию, поглядеть на диких животных зверей. А какие мы звери? Большинство из нас пострадало от этой системы, которая многие десятилетия правила страной, да и сейчас не сдает своих позиций. А ведь многие из нас просто заблудились в этой сложной жизни. И своевременно не смогли найти выход из тупика».

Один из сопровождающих курсантов начальников объяснил им: «В этих камерах сидят приговоренные к смертной казни». Зачем они издеваются над нами? Пусть лучше бы меня расстреляли сразу, чем так издеваются.

Но мне уже все равно. Я смерти не боюсь. Они, сволочи, могут поубить мое тело, но душу мою им поубить не удастся. Я и там, на том свете, встречу этих кровопийц. И даже если меня и расстреляют, я и

там буду судить своих истязателей. Слава Господу нашему Иисусу».

20 декабря 1995 года, пятница.
«Сегодня пойдет очередной этап на Днепропетровск. Значит, могут приехать и за кем-то из наших смертников. Я уже помолвился Господу нашему и думаю, что он меня простит. Но все же приотоясился, помыл ноги, одел чистые носки. Затем поел и приехал дальше дорогой. Но позже оказалось, что нико из наших эсков в этот раз в Днепропетровск не увезли. Слава Господу нашему Иисусу. Возможно, теперь я встречу Новый 1996 год здесь».

30 декабря 1995 года, понедельник.
«Сегодня предпоследний день уходящего года. Ночью выпал первый снежок. Все эти дни я не вел записей, а большую часть времени уделял чтению Библии. И скажу честно: мой дух матежный постепенно успокоился и через молитву я приобрел покой и всякое умиротворение. Теперь я знаю - Господь простил меня и помиловал. После этого мне открылась истина, и я понял, отчего всю жизнь страдал. Теперь мне осталось только найти свое истинное, Богом назначенное у него в гостях место. А таких мест нынче много, и Господь дал людям возможность их выбирать. Теперь я знаю то место, где должен провести остаток своей жизни. И если Богу будет угодно, я изберу местом своего дальнейшего жительства село, где жили мои предки. Поселюсь там, буду жить и соблюдать законы Нового Завета, переданного нам святым Божьим Господом Иисусом Христом!»

На этом повествовании дневник смертника прерывается. А вскоре в Николаевский областной суд пришло краткое извещение: «Приговор в отношении Юрия Г. приведен в исполнение».

Налоги

Для отчетности в электронном виде обновили программное обеспечение

ГНА в Центральном районе г. Николаева

Согласно требованиям письма Государственной налоговой администрации Украины (вх. №748/8 от 12.05.2009 года), ГНА Украины направила для бесплатного распространения среди плательщиков налогов доработанное программное обеспечение «Система формирования и подачи в органы Государственной налоговой службы способами телекоммуникационной связи налоговой отчетности, налоговых накладных и реестров налоговых накладных в электронном виде» по состоянию на 7 мая 2009 года.

Дополнение к программному обеспечению размещено на сайте ГНА Украины по адресу www.sta.gov.ua, в разделе «Плательщикам налогов об электронном отчете».

Гран-при конкурса Аркаса достался студентам Николаевского высшего училища культуры

Юрий ОЛЕЙНИКОВ, внештатный корреспондент

В Доме учителя состоялся конкурс фольклорно-инструментальной музыки и фольклорного пения имени Николая Аркаса. Его провели областная организация НРУ и областной фонд «Детям Украины» под патронатом Николаевского мэра Владимира Чайки.

Струны скрипок и бандур, звуки баяна и голос сопилки, песни, веснянки, коломыйки... Музыкальные-

ми инструментами стали даже... бутылки, до половины наполненные водой, на них играли ученики Антоновской школы Новоодеесского района - ансамбль пародии инструментов «Знахідка» (художественный руководитель Л. Скрипченко). Этот коллектив занял третье место.

Второе разделили народный ансамбль «Кобзарик» (художественные руководители Л. Цыганенко и А. Гилецкая) Николаевского государственного высшего училища культуры и капелла бандуристов «Украиночка», которую тоже возглавляет Л. Цыганенко.

Первое место занял народный ансамбль «Дивошвіт» (художественный руководитель Лариса Сырошко) Ленинского районного дома творчества детей и юношества.

А вот ансамбль народных инструментов «Грай, музико...» (художественный руководитель Лариса Васкан) Николаевского государственного высшего училища культуры стал обладателем гран-при.